



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會顏奕恆議員提出之書面質詢

就立法會透過2025年11月5日第037/E22/VIII/GPAL/2025號公函轉來，顏奕恆議員於2025年10月28日提出，行政長官辦公室於2025年11月6日收到的書面質詢，經徵詢法務局及司法警察局之意見，本辦公室現統合回覆如下：

就質詢第一點內容，法務局表示，現時本澳對人工智能的應用行為已有相關法律規範，例如人工智能技術被濫用而引致民事的侵權行為，可根據《民法典》、《民事訴訟法典》、《著作權及有關權利之制度》及《工業產權法律制度》等規定，保障當事人的合法權益，提出損害賠償請求。此外，如利用人工智能技術實施侵犯名譽或私人生活、網絡詐騙、偽造等犯罪，亦可根據《刑法典》、《打擊電腦犯罪法》及其他單行刑事法律追究行為人的刑事責任。

截至今年11月15日，司法警察局共接報3宗利用人工智能深偽技術假冒知名人士推介虛假投資的騙案，均未造成損失。實際上，儘管人工智能深偽技術屬新型犯罪手法，但本質上仍是利用科技手段實施詐騙、侵犯個人資料、製造虛假信息等犯罪，本澳現行《刑法典》及《打擊電腦犯罪法》等法律對相關犯罪行為均已有明確規定，故並不妨礙依照現行法律追究行為人的刑事責任。未來，警方將持續密切關注相關犯罪的發展態勢，完善執法部署，倘權責部門開展涉及人工智能的立法工作，司法警察局將積極配合及提供專業意見。

就質詢第二點內容，目前，針對人工智能生成內容的檢測技術正快速發展，司法警察局電腦法證部門已研究及引進前沿水平的電子取證工具，有效提升證據固定能力及檢測能力。該局將繼續密切關注全球人工智能安全技術的發展，適時開展技術引進和本地化應用研究。除專業技術外，司法警察局亦於2020年增設電子證據範疇的法證高級技術員、法證技術員特別職程，組建專業人才隊伍應對新型犯罪的挑戰；並持續組織刑偵及法證人員接受專業培訓，以及參加由國際刑警組織、鄰近地區警方舉辦的專業會議、研討會及工作坊等活動，不斷增強相關執法專業能力。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

就質詢第三點內容，司法警察局持續透過線上線下防罪宣傳活動，向學校、社團及廣大市民傳遞預防電腦和網絡犯罪、保護個人資料等防罪訊息，增強公眾辨識及防範相關犯罪的能力。此外，該局亦積極創新防罪宣傳方式，包括今年5月在反詐中心增設“AI深度偽造”互動體驗，模擬騙徒以深偽技術換臉及進行即時視頻通話的過程；今年8月聯同本澳企業合作攝製“詐騙換臉，你要識辨”宣傳片，以提升公眾對人工智能投資詐騙手法的認識。

專業界別防罪宣傳方面，網絡安全事故預警及應急中心於今年9月舉辦“2025國家網絡安全宣傳周一澳門分論壇”，邀請內地專家向本澳關鍵基礎設施營運者和資訊科技業界分享人工智能風險防護、利用人工智能提升網安防禦能力等前沿議題，助力專業界別更有效、安全地利用人工智能推動社會發展。

保安司司長辦公室主任林燕生